

KMETOVALEC.

Glasiló ces. kralj. kmetijske  družbe vojvodstva kranjskega.

Ureduje Gustav Pirc, tajnik družbe.

Izhaja 1. in 15. vsaki mesec. — Udje c. kr. kmetijske družbe dobivajo list brezplačno, a neudje plačajo s poštnino vred 2 gld. na leto. Naročila naj se pošiljajo c. kr. kmetijski družbi, ali pa dotičnim podružnicam.

Štev. 24.

V Ljubljani, 15. decembra 1886.

Leto III.

Važno za živinorejce.

Vsled dolge pretekle zime in pičlega letošnjega pridelka krme zna biti konec letošnje zime še večje pomanjkanje krme kot lansko leto. Krma postala bode zelo draga in uže danes stane novi cent slame blizo 3 gld. Pomanjkanje krme naredi živinorejcem veliko in različne škode. Vsled tega sklenil je podpisani glavni odbor narediti poskus ter živinorejcem preskrbeti ceno slamo za krmo. Na podlagi tega pozivlja podpisani odbor one živinorejce, kateri hočejo kupiti slamo za krmo, da to naznanijo njemu in ako bode dovolj naročitev, preskrbel bode odbor ceno slamo iz Hrvatskega ali iz Ogerskega. Opomniti je, da pride slama stisnjena, to je, sprešana.

Novi cent slame stal bode okolo 2 gold. 80 kr. ali 1 gold. 60 kr. stari cent. in sicer postavljen na kolodvore kranjskih železnic. Naročila sprejme odbor le na cele vagone, to je, na preko 80 novih ali preko 150 starih centov. Ker je ta množica za večino živinorejcev prevelika, naj jih po več skupaj cel vagon naroči.

Naročitve je doposlati podpisanemu odboru najpozneje do sv. treh kraljev. Še le potem, ako bode dovolj naročnikov in ako se posreči, glavnemu odboru dobiti slamo po primerno nizki ceni, bode glavni odbor za gotovo sklenil nakup slame in od naročnikov tirjal nekoliko are.

Glavni odbor prosil bode tudi železnice za znižanje vožarine.

Živinorejci naročite nujno, ker le potem bode mogoče kupiti slamo pod ugodnimi pogoji.

Glavni odbor c. kr. kmetijske družbe
za Kranjsko.

Presnamljenje (pretakanje) vina.

Vsako vino ima obstojne dele, ki se spojijo ali zvežejo s kisikom zraka ter tako naredijo v vinu nove spojine ali telesa. Nekatero take spojine so kisle, kakor ogljikova ali pa očetna (jesihova) kislina, druge so razpuhtljive tolsčobne kisline in tretje so pa spojine beljakovin in čreslovine, ki so v vinu neraztopljive ter se oborijo, to je, sedejo na dno.

Kolikor bolj novo je vino, in kolikor manj jo ono imelo priliko, se zrakom priti v dotiko, toliko več je v njem tacihi reči, ki rade stopijo v zvezo s kisikom zraka. Po domače rečeno: kolikor mlajše je vino, toliko več ima v sebi reči, ki naredijo vino motno ali pa se na dno vsedejo, ako pride vino v dotiko s zrakom. Spajanje s zrakom vrši se zelo počasi in zrak dohaja k vinu skozi luknjice sodovega lesa ali pa ob priliki presnamljenja (pretakanja). Vino prezrači se skozi luknjice lesa tem izdatnejše, kolikor tanjši in redkejši so doge in dna in kolikor manj so te luknjice zamazane z drožjem in družimi rečmi. Slabo vpljiva na zračenje vina nespametna navada, vinsko posodo namazati s firnežem ali lakom, češ, da je sod lepši, da ga je tacega ložej snažnega ohraniti in da se sod dlje časa obdrži. Nadalje je pa vpliv zraka odvisen do vrste vina, od velikosti in oblike sodeve in od toplote, vlažnosti ter zračnosti kletí. V toplih kletih s suhim zrakom, v katerih je vino shranjeno v snažnih, čistih in majhnih posodah, pride kisik zraka prav kmalu do onih obstojnih delov vina, koji se radi spojijo z njim. V velikih sodih in v vlažnih kletih pa vino dolgo časa obdrži lastnosti mladega vina.

Ugodno priliko s kisikom se spajati, ima vino ob presnamljenju. Kolikokrat naj vino presnamemo prvo leto in potem naprej, ni mogoče določno povedati. — Umni kletarji v obče presnamajo vino prvo leto štirikrat, in sicer v prvič pred božičem, drugič, kedar zapazimo, da klet prične topleja postajati, to je, v mesecu marcu. Drugo presnamljenje priporočajo izvršiti ob stalnem, visokem stanju barometra. Nizko stanje barometra znači manjši tlak zraka in ob tacem tlaku vzdiguje se ogljikova kislina, ki ob enem seboj potegne drožje; to pa dela vino motno. Kletarjem, ki nimajo barometra, priporočamo drugo presnamenje ob stalnem lepem vremenu meseca marca. Tretje presnamenje je izvršitev precej poleti, ko je enkrat vino vnovič dokipelo vsled letenske toplote, ki je prišla v klet. Četrtrič presnamemo pa, predno trgatev pričnemo.

V naslednjih letih zadostuje dvakratno presnamenje, in sicer na spomlad in v jeseni. Sprememba vina, ki je nasledek vpliva zraka ob presnamljenju, spozna se na večí čistobi in na boljšem okusu, kojega pa spoznati zamore le dobro vajen jezik.

Ker je vino enkrat dovolj razvito, moramo zmanjšati vpliv zraka do njega in ga v svojem času celó popolnoma zabraniti. Ko je imelo vino enkrat dostó prilike priti s zrakom v dotiko ter se je naredilo

mного neraztopljivih spojin, ki so uže iz vina odstranjene, potem dobi vino lastnost, da ga zrak nič več ne spremeni ter da ima prijeten okus in duh.

Precej po presnemanji so vina praznega in plehkega okusa ter rade dobivajo nekoliko okusa po ciku in postajajo kanasta. S časom se pa popravi posneto vino, dobi prijeten okus in duh, koji duh Nemeec ime-nuje „Alt“, to je duh po starem vinu, in ki je vse kaj drugega, kakor cvetlica ali kakor Nemeec pravi, „Bouquet“. Bouquet ali cvetlica je nekaterim vrstam grozdja tako reči uže prirojeni duh, na priliko, muskatova, rizlingova cvetica. Onih spojin, iz katerih se narejajo najbolj okusni deli vina, je pa malo v vinu in če se enkrat v vinu razkrojijo, potem so pa slabša vina.

Kedar je vino enkrat tako, da se na zraku ne spremeni več, da je cvetica, viuski duh in dobri okus dovelj razvit, potem mu pa daljni vpliv zraka škoduje, vino je treba potočiti (povžiti) ali pa v steklenice (butelke) napolniti, nikakor ga pa ne smemo več presnemati.

Varstvo proti trhlenenji kolov v zemlji.

Skoraj vsacemu gospodarju je znano, da je mogoče obvarovati kole, kateri v zemlji tičijo, pred prezgodnjim trhlenjem, ako jih nekoliko ožgemo ali pa s katranom (terom) namažemo. Zadostno varstvo proti trhlenji pa le tedaj dosežemo, ako ob enem kol ožgemo in namažemo. Koli, ki so le ožgani in nič namazani, še hitreje zgrijejo ali strhlenijo, ker oglje srka na-se zrak in vlažnost. Če pa les s katranom namažemo, ne da bi ga ožgali, se pa katranova plast kmalu odluši. Treba je torej kol na tistem koncu, kolikor ga bo de pod zemljo površno ožgati, in predno se ohladi, toliko časa s katranom mazati, dokler oglje še kaj katrana srka. Lesni jesih in pa razpustljivo olje, ki sta v ka-tranu, izpuhtita iz njega, ostali katran pa spremeni se v trdo smolo, katera je za zrak neprodrljiva. Po-trebno je to delo izvršiti tudi še nekoliko na mestu kola, ki je ravno nad zemljo, ker ta del najprvo od-gnjuje.

Smrekov plot.

Smrekova živa meja ni sicer tako dobra kakor trnova, vendar je tudi dobra, pa saj bolja kakor ga-brova.

Kjer hočeš zasaditi smrekov plot, izkopaj zemljo v ravni vrsti 1 čevelj globoko, 8 palcev pa na široko; v tako izkopani jarek vsuj rahle zemlje nazaj, da va-njo posadiš po 8 palcev narazen dve-do triletnih smrečic, ki si jih v drevesnici nalašč za to izredil.

Dokler smrečice ne dorastejo potrebne velikosti, zavaruj smrekov plot z lesenimi plankami ali s ka-kimi pletenicami.

Kedar izkopuješ smrekove sadike za plot, varuj, da korenin ne potrgaš ali sicer ne poškoduješ, sicer 2, 3 ali 4 leta ne bo nič s takim plotom, ali ti pa celó pod zlo gré.

Presajaj smrečice pozno v jeseni ali pa zgo-daj spomladi, dokler se sok ne sprehaja v drevju. Predno pa jih vsadiš v zemljo, namoči korenine v vodi z ilovico pomešani, kajti potem se zemlja kore-nin bolje prime in vlaga (mokrota) se jim pridrži. Tudi jih ne vsadi globokeje v zemljo, kakor so poprej v zemlji bile; ni dobro, ako so pregloboko zakopane v zemljo.

Ko so smrekove sadike tako visoke izrastle, kakor ima plot biti, poreži uže vlesenele mladike s škarjami ali pa jih z mečem posekaj; to pa moraš storiti vsako leto v jeseni, sicer spodnje stranske veje vsahnejo, in to ti naredi grdo mejo.

Pri nas se vidi več taci-h grdi-h smrekovih plotov in to le zato, ker jih še le čez več let porežejo, ko so bile zgornje mladike uže en palec ali dva palca debele pa en seženj ali več seženjev visoke.

Smrekova živa meja, dobro gleštana, trpi 50 let in še dalje; živina se je ne dotakne kakor gabrove, in gospodar dobiva še stelje, kedar jo obrezuje.

Nikoli izvenjenih in v senci izrastlih smrečic ne rabi za živo mejo, kajti tako zamorjene sadike hirajo in vsahnejo, kedar pridejo pod prosto nebo in na solnce.

Shramba in pošiljatev cepičev po zimi.

Cepiče, katere rabimo za zimsko cepljenje, nare-zati jih je precej v jeseni, ko enkrat listje odpade in predno slana pritisne. Te cepiče položimo v senčen kraj ter jih nekoliko zasujemo z zemljo. Kakor hitro se prične močen ponočen mraz, moramo cepiče iz zemlje vzeti, jih po vrstah skupaj zvezati ter jih za-viti v močen papir, ki je s kakim cenim oljem na-pojen. Potem zavijmo te cepiče v mah ter jih zakop-ljimo v drevesnici ali na vrtu na kak kraj, ki je va-ren pred mišmi. Na ta način ohranimo cepiče skozi celo zimo zdrave in sveže. Noben od teh cepičev se ne pokvari, naj je še tako hud mraz. Olje zoperstoji vsled svoje narave mrazu, zabrani cepičem, da se iz-suše, in ne pusti mokrote do cepičev. Tako zavite cepiče je mogoče pošiljati tudi v najhušji zimi kolikor le daleč hočemo. Poslani cepiči pridejo gotovo zdravi na namenjeni kraj, da le niso med tem časom prišli v kak zakurjen prostor.

„Obstgarten“

Kmetijske novice in izkušnje.

Skupna setev zimske in jare rži.

Neki holštajnski kmetovalec piše o skupni setvi zimske jare in rži to-le: Z zimsko ržjo obsejana njiva bila je spomladi tako redko obrastena, da sem mislil to ozimino podorati. Prijatelj me je pregovoril to opu-stiti ter mi svetoval raje sejati med redko ozimino jaro rž. Jaz sem to storil ter potem njivo povaljal. Jara rž je prav dobro izkalila in njiva, ki je bila sicer gledé slame zeló različna, bilo je pa gosto za-rastena. Na hektarji pridelal sem 18 ton, med tem, ko so druge njive obdelane le z jaro ržjo, dale k ve-čemu 11 ton. Tam, kjer je bila njiva ob enem pose-jana z jaro ržjo, ostala je njiva brez plevela.

Redilna vrednost divjačine.

Beljakovina je sestavni del mesa, ki je gledé re-divnosti največ vredna mimo drugih sestavin. V 100 kilogramih volovskega mesa dobili so učenjaki vsled preiskavanja 20 kilogramov beljakovine, v ravno to-liko kilogramov telečjega mesa 19½, kostruno vega mesa 16½, svinjine 16, jerebičnega mesa 25 in zajč-jega mesa 23½ kilogramov beljakovine.

Rake celi teden žive ohraniti.

Ako hočeš rake dalje časa brez vode ži ve ohra-niti, poglej vsacega raka posebej, ali je čvrst ali ne;

klavrne precej odstrani. Takih rakov ne deni v lonec ali pa v zabo, ampak v primerno košaro (cajno), potresi jih s pšeničnimi otrobi, pokrij jih s koprivami, deni na košaro pokrov in postavi jih v hladni prostor.

Preščem zabraniti glodanje lesa.

Ako imajo prešiči v želodcu preveč kisline, skušajo si jo s tem odpraviti, da glodajo les. Vsled tega obglodajo v svinjaku korita, vrata itd. Obglodavanje pa precej pusté, ako jim denemo med krmo nekoliko fino stolčene krede.

Ozebljine odpraviti.

Kdor ima ozebljino, vé, kako je neprijetna, bodisi da srbí ali pa boli. Hamburški zdravnik dr. Klony rabi proti ozebljini sledeče: Ozebljina je z mlačno žajfnato vodo sprati in potem namazati z mazilom, ki obstoji iz enakih delov Ammonium sulfoidithyolicum in terpentinovega olja; na to je djati vato in bolečina ali pa srbenje neki precej preneha. Mazilo napravijo na zahtevanje v lekarni.

Razpokane roke in ustne ozdraviti.

Izvrstno sredstvo za razpokane roke in ustne je sledeče: Vzemi mašanckerjeva jabolka (okoli Ljubljane imenujejo jih gambovce), razreži jih s kožo vred v drobne kosce, a odstrani peške in trdo osredje; razreži tudi tako rozine. Potem vzemi od vsacega 4 lote in peci to v loncu s pol funtom nesoljenega surovega masla in 4 loti rumenega voska. Ves čas pa dobro mešaj to zmes. Kedar kapljica te zmesi, ki pade na žarečo oglje, ne scvrči več, potem odstavijo jo od ognja. To mazilo stisni skozi kako ruto v čisto, najboljše v deževno vodo, da se ohladi in strdi in imel bodeš čudežno sredstvo proti imenovani bolezní.

Vprašanja in odgovori.

Vprašanje 7. Še mlada telica žrè zimo in nesnago iz svojega latstnega repa, ravno tako tudi iz repov zraven stoječe govedi. Kako bi jo tega odvadil? (J. R. v Vg.)

Odgovor. Ako je vse to slaba razvada telice, treba jo je tako k jaslim privezati, da ne more druge govedi doseči. Njeni rep lizati ji pa zamorete zabraniti ako ga ji namažete s kako smradljivo tvarino n. pr. s šmirom, katranom ali petrolejem. Ako pa ta lastnost junice ne izvira iz razvade, ampak iz bolezní, kar je po našem mnenju bolj gotovo, po tem Vas opozorimo na 4. vprašanje v tem listu. (V „Novicah“ v št. 18. od 5. maja ali pa v „Kmetovalcu“ v št. 10. od 15. maja.)

Družbeni novičar.

Seja glavnega odbora c. kr. kmetijske družbe

dné 5. decembra 1886.

Seji predseduje družbeni podpredsednik Jos. Fr. Seunig, navzoči so bili gg. odborniki: Detelja, Goll, Kastelic, baron Lazarini, Lenarčič, Murnik, dr. pl. Wurzbach in tajnik Gustav Pirc.

Gozdarski odsek se konstituje ter voli svojim predsednikom gosp. deželnega nadzornika za gozde W. Golla.

Glavni odbor sklene, poprašati vse podružnice za njih mnenje o škodi, koju naredijo divji golobje ter zajci, da bode potem vkrenil primerne korake za varstvo kmetijstva.

Tajnik poroča, da sta le dve podružnici odgovorili na vprašanje zastran nove kupčijske pogodbe, ki jo ima država skleniti z nemško in laško.

Podpredsednik gosp. J. Fr. Seunig in tajnik G. Pirc predlagata, prositi deželni odbor, da dovoli podpore za živinske razstave, zlasti v oddaljenih okrajih, tem bolj, ker je c. kr. ministerstvo izreklo, da v prihodnje ne bode dalo več podpore k stroškom tacih razstav. Predlog se sprejme, in sicer s spremembo, nasvetovano po gospodu dež. odborniku Detelji, da se prošnja odda deželnemu zboru.

Ker je ograja okolo družbenega posestva tako slaba, da je treba kmalu nove, sklene odbor na predlog tajnika, polagoma nadomestiti to ograjo z novo močno iz pocinjene žične mreže obstoječo ograjo, koja bode stala z vsem vred vsak meter 1 gold. 70 kr. in bode 2 metra visoka.

Učna sredstva bivše živinozdravniške šole (anatomični preparati in živinozdravniški instrumenti), koje je gospod dr. vitez Bleiweis v podkovski šoli za nepotrebne spoznal, glavni odbor sklene iz inventara odstraniti. Na predlog tajnika Pirca podariti je učna sredstva dolenski kmetijski šoli na Grm, in sicer po predlogu gospoda cesarskega svetnika Murnika, naj tudi stroške pošiljatve pokrije družba.

Na predlog tajnika izdelati je službena pogodba med družbo in podkovskim učiteljem g. Schlegelnom. Predlog je sprejet.

Tajnik Pirc poroča: Gledé na to, da bode prihodnjo zimo pomanjkanje krme skoraj gotovo še večje kakor pretečeno zimo, zlasti bode manjkalo slame, zato bode cena slami zeló visoka. Sedaj je cena slami uže za nov cent 2 gold. 70 kr., kar je neprimerno veliko, posebno, ker je mogoče, od drugod dobiti cenejo slamo. Vsled tega predlaga tajnik Pirc: Kmetijska družba skusi naj posredovati nakup slame iz Ogerske ali Hrvatske za kranjske živinorejce, kakor je to storila c. kr. kmetijska družba v Celovcu, ki si je zagotovila slamo za pozno zimo metrični cent pod 2 gold. 50 kr. do 2 gold. 60 kr., in sicer franko postavljeno na kolodvore koroških železnic.

Predlog g. tajnika se sprejme in tajništvu naloži primerno ukreniti.

C. kr. kmetijsko ministerstvo je gosp. A. Dermelju v Boštanju priznalo premijo v znesku 100 gold. za ameriško sadno sušilnico, katero je imenovani gospod izdelal. Premija bila je gosp. Dermelju vsled razpisa objubljena.

Gospod profesor Franke v Kranji prosil je pri c. kr. kmetijskem ministerstvu podpore za ribjo valilno hišo, ki jo meni napraviti v Trbojah pri Kranji. C. kr. kmetijsko ministerstvo odstopilo je prošnjo kmetijski družbi v poročanje. Na predlog poizvedeb priporoča tajnik Pirc prošnjo gosp. prof. Frankeja ministerstvu priporočiti. Ko je gospod gozdarski nadzornik Goll to prošnjo še posebno toplo priporočal, glavni odbor predlog tajnika sprejme.

Na podlagi poročil ribškega društva sklene odbor izplačati državno podporo imenovanemu društvu v znesku 50 gold.

Gospod Kastelic predlaga, da se obrne odbor na c. kr. ministerstvo kmetijstva zarad podpore za nakup

rakov, koje bi uložili v kranjske vode, ki so uže razkužene. Odbor naprosi g. Kastelica, da izdela za prihodnjo sejo o tej zadevi posebno poročilo.

Na vprašanje c. kr. deželne vlade sklene glavni odbor prošnjo občine Brusnice za preložitev dveh sem-njev priporočati.

Prošnjo glavnega odbora, da bi deželni odbor blagovolil družbeno stanovanje na deželne stroške popraviti, imenovani odbor ni uslišal.

Vsled prošnje podružnice v Boštanji, koja je glavni odbor predložil deželnemu odboru, dobila je občina boštanjaska 200 gold. podpore, ker je vinograde toča pobila. Glavni odbor to z veseljem na znanje vzame.

Šimnu Jerebu, ki je dobil na živinski razstavi v Kranji premijo za svojega bika, glavni odbor ne dovoli tega bika prodati.

Glavni odbor vzame na znanje poročilo konjerejskega odseka o razdelitvi premij za ograjo žebet.

Novim udom družbe sprejme glavni odbor gospode Alojzija Puca, župnika v Hrčnovicah, in Frana Trtnika, prvomestnika močvirskega odbora in posestnika v Ljubljani.

Razdelitev premij gospodarjem, ki so napravili primerno ogrado za žebeta.

Konjerejski odbor c. kr. kmetijske družbe razpisal je 1. aprila t. l. 5 premij onim gospodarjem, ki napravijo primerne ograde za žebeta.

Te premije priznal je imenovani odsek sledečim gospodarjem konjerejcem:

1. Gosp. Janko Kersniku, grajščaku in c. kr. notarju na Brdu. Ker je pa g. Kersnik odstopil od darila v denarji, dobil je pismeno priznanje.

2. Gosp. Henriku Feutlerju, posestniku v Postojini.

3. Gosp. Vinc. Majcen-u, posestniku v Bistrici.

4. Gosp. Antonu Strausu, posestniku v Kostanjevici.

5. Gosp. Janezu Telbanu, posestniku v Dulah.

Peto, oziroma šesto premijo, ker ene premije v denarji gosp. Kersnik ni sprejel, dobil ni nikdo, ker vse druge prijavljene ograde niso bile primerno narejene.

Važno za gg. ude c. kr. kmetijske družbe kranjske.

C. kr. kmetijska družba pošilja svojim udom brezplačno slovenski kmetijski list Kmetovalec ali pa nemški „Oeconom“. Naročniki „Novic“, ki so ob enem člani kmetijske družbe, pa dobijo ta list za 1 gld. ceneje. Liste, koje družba naroči za svoje ude, plačati jih mora v dotični tiskarni, in sicer z denarjem, ki ga za letnino prejme od svojih udov. Zato družba le toliko iztisov naroči, kolikor udov svojo letnino plača in vsled tega zamore ona jamčiti svojim udom za sprejem vseh številčk celega letnika le tedaj, če gg. udje pravočasno, to je, pred novim letom,

plačajo svoj letni donesek. Zarad reda v dopošiljavanji družbenega lista prosimo v interesu družabnikov in v interesu družbe, da gg. udje odrajtajo svoj letni donesek za l. 1887. prav gotovo še pred novim letom. Častita predstojništva podružnic, katera sama pobirajo letnino, blagovolijo naj to pravočasno storiti. Gospodje udje, pri katerih glavni odbor naravnost pobira letni donesek, naj pa blagovolijo uplačati letnino za l. 1887. na prejemni list poštno-hranilničnega urada, kojega jim družba dopošlje v posebnem pismu v začetku meseca decembra. Na prejemni list poštno-hranilničnega urada sme se uplačati na katerikoli pošti si bodi.

Glavni odbor c. kr. kmetijske družbe kranjske.

Ruski lan.

Kmetovalci, kateri želijo dobiti izvirno rusko (rigajsko) laneno seme, naj se oglasijo za-nj pismeno ali ustmeno zadnji čas do Svečnice v pisarni c. kr. kmetijske družbe v Ljubljani.

Tržne cene.

V Kranji, 13. decembra 1886.

Na današnji trg je došlo 127 glav goveje živine in 162 prešičev.

	gl. kr.		gl. kr.
Pšenica, hektol. . . .	6 82	Ajda, hektol. . . .	4 55
Rež, " . . .	5 20	Slama, 100 kil . . .	1 80
Oves " . . .	2 92	Seno, " kila " . . .	2 10
Turšica " . . .	5 20	Špeh, fr. kila " . . .	50
Ječmen " . . .	4 72	Živi prešiči, kila . . .	—

V Ljubljani, 11. decembra 1886.

Povprečna cena.

	Trg		Magaz.			Trg		Magaz.	
	gl. kr.	gl. kr.	gl. kr.	gl. kr.		gl. kr.	gl. kr.	gl. kr.	gl. kr.
Pšenica, hektol.	6 50	7 58	Sur. maslo, kila	—	85	—	—	—	—
Rež " "	4 55	6 30	Jajca, jedno . . .	—	3	—	—	—	—
Ječmen " "	4 06	4 85	Mleko, liter . . .	—	8	—	—	—	—
Oves " "	2 60	3 10	Gov. meso, kila	—	64	—	—	—	—
Soršica " "	—	6 74	Telečje meso, " "	—	56	—	—	—	—
Ajda " "	3 57	5 —	Prešič. meso, " "	—	58	—	—	—	—
Proso " "	4 22	4 90	Koštrun " "	—	30	—	—	—	—
Koruza " "	5 04	5 30	Kuretina, jedna	—	40	—	—	—	—
Krompir, 100 kil	2 84	—	Golobje, jeden .	—	18	—	—	—	—
Leča, hektoliter	10	—	Seno, 100 kil .	—	2 68	—	—	—	—
Grah " "	8	—	Slama, " "	—	2 68	—	—	—	—
Fižol " "	10	—	Drva, trde, sež.	—	6 50	—	—	—	—
Gov. mast, kila	90	—	" mehke, " "	—	4 20	—	—	—	—
Svinska mast, "	68	—	Vino, rud., 100 l.	—	24	—	—	—	—
Špeh, fr. " "	64	—	" belo, " "	—	20	—	—	—	—
" prek. " "	68	—							